

6月新规,事关你我

■新华社记者 齐琪

事关学前教育、“刷脸”识别、快递包装……6月起,一批事关你我的新规将施行。一起来看,哪条你最关注?

学前教育法明确大力发展普惠性学前教育

《中华人民共和国学前教育法》6月1日起施行。学前教育法明确,发展学前教育坚持政府主导,以政府举办为主,大力发展普惠性学前教育。学前教育应当坚持最有利于学前儿童的原则,给予学前儿童特殊、优先保护。幼儿园应当把保护

学前儿童安全放在首位,对学前儿童在园期间的人身安全负有保护责任。

不得将“刷脸”作为唯一验证方式

《人脸识别技术应用安全管理规定》6月1日起施行。办法规定,应用人脸识别技术处理人脸信息,应当具有特定的目的和充分的必要性,采取对个人权益影响最小的方式,并实施严格保护措施。实现相同目的或者达到同等业务要求,存在其他非人脸识别技术方式的,不得将人脸识别技术作为唯一验证方式。

使用“绿色”包装为快递“瘦身”

《国务院关于修改〈快递暂行条例〉的决定》6月1日起施行。决定提出,快递包装应当符合寄递生产作业的要求,节约使用资源,避免过度包装,防止污染环境。经营快递业务的企业应当在保障快递安全的前提下,优化快递包装方式和包装结构设计,节约使用包装物。

促进餐饮业持续健康发展

新修订的《餐饮业促进和经营

管理办法》6月15日起实施。办法增加了餐饮业促进内容,细化了反食品浪费法相关要求。办法提出,鼓励和支持餐饮外卖平台与中小餐饮服务经营者加强资源共享与合作,为中小餐饮服务经营者提供服务。餐饮服务经营者不得以任何方式诱导、误导消费者超量点餐。

破解拖欠账款问题 维护中小企业合法权益

新修订的《保障中小企业款项支付条例》6月1日起施行。条例明确大型企业应当自货物、工程、服务交付之日起60日内支付款项。规定不得强制中小企业接受商业汇

票、应收账款电子凭证等非现金支付方式,不得利用商业汇票、应收账款电子凭证等非现金支付方式变相延长付款期限。

降低住院预交金额度

国家卫生健康委等6部门联合印发的《关于规范公立医疗机构预交金管理工作的通知》,要求公立医疗机构自6月30日起降低住院预交金额度。通知要求,公立医疗机构要参考住院患者同病种前3年度实际发生的日均住院费用和个人自付费用,合理确定住院预交金额度,医保患者住院预交金额度降至同病种同保障类别个人自付平均水平。(新华社北京5月31日电)

今年以来消费品以旧换新销售额突破1万亿元

新华社北京6月1日电(记者 谢希瑶)记者1日从商务部获悉,截至5月31日,2025年消费品以旧换新5大品类合计带动销售额1.1万亿元,发放直达消费者的补贴约1.75亿份。

其中,汽车以旧换新补贴申请量达412万份;4986.3万名消费者购买12大类家电产品7761.8万台;5352.9万名消费者购买手机等数码产品5662.9万件;电动自行车以旧换新650万辆;家装厨卫“焕新”5762.6万单。

据介绍,消费品以旧换新有力带动消费持续回升向好。2025年1至4月,全国社会消费品零售总额同比增长4.7%。

粽子味美莫贪吃 这份“健康食用指南”请收好

据新华社天津5月31日电(记者 张建新 栗雅婷)豆沙粽、蜜枣粽、火腿粽、鲜肉粽……粽叶飘香,糯米清甜,粽子是端午节必备的传统美食。粽子虽诱人,却暗藏健康“陷阱”。专家提示,粽子不易消化,馅料热量高、糖分高,进食粽子一定要适量,老人和孩子患有高血压、高血脂、糖尿病、胃肠道疾病的人群应谨慎食用。

天津市第一中心医院营养科主任医师谭桂军表示,糯米较难消化,具有黏性,很难被胃酸和消化酶分解,对于胃肠道疾病患者来说,食用粽子可能加重胃肠道负担,导致消化不良、腹胀等症状。豆沙、蜜枣等粽子馅料含糖量较高,有些地区还有用粽子蘸白糖或蜂蜜的饮食习惯,很容易引起血糖迅速上升。普通的猪油粽、蛋黄粽虽然美味,但其饱和脂肪含量较高,会提高血液中“坏胆固醇”——低密度脂蛋白胆固醇的水平,血液中“坏胆固醇”含量高,会增加心脑血管疾病风险。

如何健康吃粽子?谭桂军表示,粽子的主料是糯米,糯米以支链淀粉为主,趁热吃粘糯、易消化,但放凉后会产生难消化的抗性淀粉,增加消化负担。因此,粽子一定要在蒸熟后趁热吃,吃的时候要细嚼慢咽,以减少胃肠负担。

专家提醒,吃粽子时,尽量不蘸或少蘸糖或蜂蜜,减少糖的摄入。不要把粽子作为餐后点心吃,食用粽子就要相应减少当日米饭或面食主食的摄入,而且不宜搭配大鱼大肉、油炸食品,尽量搭配膳食纤维丰富的新鲜蔬菜、豆制品或清淡的汤类,一餐不要食用过量。

我国促进人工智能气象应用服务有序发展

据新华社北京6月1日电 中国气象局和国家互联网信息办公室联合发布的《人工智能气象应用服务办法》1日起施行,为人工智能技术在气象领域的深度融合应用与规范发展加装“安全护栏”,为加快实现气象科技能力现代化和社会服务现代化提供新动能。

中国气象局总工程师潘进军表示,办法以“敏捷治理”为重要原则,强调“支持与促进”,尊重人工智能发展规律,促进创新和依法治理相结合。

办法围绕数据开放、算法模型研发和应用场景赋能等,提出了具体政策支持和促进措施,加强人工智能与气象监测预警、预报预测、数值预报等领域深度融合应用,构建人工智能气象应用服务场景,并对气象主管机构参与国际气象领域人工智能应用服务的发展和治理做出了规定。

办法提出,气象主管机构应推动人工智能在旅游、能源、交通、金融等气象服务领域的推广应用,构建人工智能气象应用服务场景;加强人工智能气象应用服务领域的产学研用深度融合,开展人工智能气象应用示范,推动人工智能在气象业务领域的转化、准入和应用。



初夏时节,内蒙古乌兰察布市四子王旗格根塔拉草原景色渐绿,景色宜人。图为5月31日拍摄的格根塔拉草原。新华社记者 贝赫 摄

利企便民! 国家政务服务平台助力“高效办成一件事”

■新华社记者 王雨萧

国家政务服务平台上线运行以来,推动政务服务业务协同和数据共享,持续赋能“高效办成一件事”。

看病出示医保电子凭证、大学生在线查询英语四六级分数、用一杯咖啡的时间完成企业开办手续……作为全国一体化政务服务平台的总枢纽,国家政务服务平台不断拓展服务应用场景,覆盖更多“关键小事”,让企业群众办事更加高效便捷。

“App人脸识别一下,需要的信息自动生成,在网上就能领取电子退休证,真的太方便了。”黑龙江省哈尔滨市灵活就业参保人员李先生用手机登录“龙易办”App,通过“退休一件事”系统很快就办理了退休审核和医保在职退休业务。

从“龙易办”到“随申办”“浙里办”“渝快办”“海易办”……在国家政务服务平台联通下,全国政务服务“一张网”正在加速形成——

“渝快办”上线“新生儿出生一件事”套餐服务,新手爸妈在“喂一

次奶的时间”里就能办完宝宝出生的所有事项;

“随申办”让企业负责人可扫码实时查看行政执法人员信息及检查标准,查看检查结果,开展检查评价;

“浙里办”的服务甚至包括相亲交友、体质测试、泳池测评、线下演出预约……

国家政务服务平台上线运行6年以来,不断联通各省区市及新疆生产建设兵团、46个国务院相关部门的政务服务平台,实现521万项

服务事项和3.6万多项高频热点服务应用的标准化服务,有力推动各地各部门线下办事“只进一门”、线上办事“一网通办”。

在这里,助企惠企服务专区、民生保障办事服务专区、“跨省通办”服务专区等数十个主题服务专区一目了然。个人从出生、上学到退休养老,法人办事从企业开办、准营到纳税、注销,都能实现“一件事集成办”。

从分散到高效,从“独奏”到“和鸣”。各地各部门不断打通数据壁垒,推动政务服务更加高效便民。

京津冀跨省市企业迁移登记“一件事”,推动三地部门间信息共享互认,形成“一套材料、单次采集、多方共用”的工作机制;海南着力打通医疗、医保、医药数据,建立动态更新的“三医”健康档案,实现跨机构就医检查检验结果互认,减少病人负担……

数字政务加“速度”,为民服务有“温度”。《联合国电子政务发展报告2024》显示,我国电子政务发展指数(EGDI)全球排名已上升至第35位。(新华社北京5月31日电)

贯彻落实《中国妇女发展纲要》《中国儿童发展纲要》

依法保护妇女儿童权益



乐山日报公益广告